
 

 

 

 †kÖwY : 5g1 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 2  wm‡jevm 

kwn` exi-DËg †j. Av‡bvqvi Mvj©m K‡jR 

XvKv K¨v›Ub‡g›U, XvKv| 

cÂg ‡kÖwY (evsjv fvm©b) 

cvV¨cy¯ÍK ZvwjKv-2023 

 

 

µwgK wel‡qi bvg c„ôv bs 

1 evsjv  2 

2 Bs‡iwR  5 

3 cÖv_wgK MwYZ 8 

4 cÖv_wgK weÁvb  9 

5 evsjv‡`k I wek¦cwiPq 10 

6 Bmjvg ag© I •bwZK wk¶v 11 

7 wn› ỳag©  I •bwZK wk¶v 12 

8 †e․×ag©  I •bwZK wk¶v 14 

9 wLªóag© I •bwZK wk¶v 15 

 

welq t evsjv 
 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

Avgvi evsjv eB (5g fvM) Ñ ‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ  

we`¨v_©x e¨vKiY I wbwg©wZ 

(cÂg ‡kÖwY) 

Aa¨vcK wbiÄb 

AwaKvix 

A¶icÎ cÖKvkbx 

 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

M`¨:  K) GB †`k GB gvbyl  L) my›`ie‡bi cÖvYx   

M) nvwZ Avi wkqv‡ji Mí  N) ex‡ii i‡³ ¯̂vaxb G †`k  

c`¨: 

  K) msKí   L) dzUej †L‡jvqvo  

e¨vKiY: wµqvc‡`i mvay I PwjZiƒc, GK K_vq cÖKvk, wecixZ kã  

 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

1| Avgvi evsjv eB: c„ôv 1 †_‡K 63 c„ôv ch©šÍ|  

2| e¨vKiY: †evW© eB I cÖ‡kœi KvVv‡gvi Av‡jv‡K wkÿK KZ…©K wbav©wiZ|  

3| e¨w³MZ cÎ I Av‡e`bcÎ:  

K) †Zvgvi we`¨vj‡qi evwl©K µxov Abyôv‡bi eY©bv w`‡q wcZvi wbKU 

GKwU cÎ wjL| 

L) †Zvgvi Rxe‡bi GKwU ¯§iYxq w`b/NUbvi eY©bv w`‡q eÜzi wbKU GKwU 

cÎ wjL| 

M) gvgvi evwo‡Z †eov‡Z hvIqvi Rb¨ `yB w`‡bi QzwU †P‡q we`¨vjq 

cÖav‡bi wbKU GKwU Av‡e`bcÎ wjL|  

N) we`¨vj‡qi jvB‡eªwi‡Z †Zvgvi cQ‡›`i eB mieiv‡ni Av‡e`b Rvwb‡q 

cÖavb wkÿ‡Ki wbKU `iLv¯Í wjL|  

4| iPbv: K) Avgvi wcÖq Rb¥f~wg/Avgvi wcÖq evsjv‡`k 

    L) GKz‡k †deªæqvwi/AvšÍRv©wZK gvZ…fvlv w`em  

    M) Avgvi wcÖq †Ljv  

    N) GKRb exi‡kÖô   

   O) †gvevBj †dvb  

 



 

 

 

 †kÖwY : 5g3 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 4  wm‡jevm 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm  

M`¨:  K) AevK Rjcvb L) gvwUi wb‡P †h kni   

M) fveyK †Q‡jwU  N) we`vq nR   

M`¨:  K) Nvmdzj L) wkÿv¸iæi gh©v`v 

e¨vKiY: wµqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨riƒc, mgv_©K kã, Aby‡”Q` c‡o 

cÖkœ •Zwi KiY|  

 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

1| Avgvi evsjv eB: c„ôv 64 †_‡K ‡kl ch©šÍ|  

2| e¨vKiY: †evW© eB I cÖ‡kœi KvVv‡gvi Av‡jv‡K wkÿK KZ…©K wbav©wiZ|  

3| wPwV/Av‡e`bcÎ:  

K) †Zvgvi we‡`wk eÜz‡K evsjv‡`‡ki cwiPq I cÖvK…wZK †m․›`‡h©i eY©bv 

GKwU cÎ wjL| 

L) ‡Ljbvi mvgMÖx †Kbvi Rb¨ UvKv †P‡q †Zvgvi evevi Kv‡Q GKwU cÎ 

wjL| 

M) we`¨vjq †_‡K QvocÎ cvIqvi Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU GKwU 

Av‡e`bcÎ wjL|  

N) bZzb we`¨vj‡q lô †kÖwY‡Z fwZ© nIqvi Av‡e`b Rvwb‡q cÖavb wkÿ‡Ki 

wbKU Av‡e`bcÎ wjL|   

4| iPbv:  K) wcÖq dzj  L) ¯̂vaxbZv w`em  

 M) Kw¤úDUvi N) HwZnvwmK ’̄vb 

   O) GKRb weÁvbx 
 

 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

µwgK  welq gvb 

1 M`¨ ev c‡`¨i Aby‡”Q` †_‡K cÖ‡kœvËi (1wU) 2+4+4=10 

2 kãv_© (4wU) 1×4= 4 

3 e¨vKiY Ask (2wU) 2×3= 6 

 ‡gvU : 20 

 

 

 

Aa©-evwl©K Ges evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

 cÖ`Ë Aby‡”Q`/ KweZvsk (cvV¨eB ‡_‡K) c‡o 1 

I 2 µwgK cÖ‡kœi DËi wjLb|  

 

1 k‡ãi DËi wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU)| 1×5=5 

2 

cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi 

DËi wjL‡Z n‡e)| [cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB 

ewnf©~Z) c‡o 3 I 4 µwg‡Ki DËi wjLb] 

 2+4+4=10 

3 
cvV¨eB ewnf©~Z Aby‡”Q` cÖ`Ë k‡ãi A_© ey‡S 

k~b¨ ’̄vb c~iYKiY (5wU k~b¨ ’̄vb _vK‡e)| 

1×5=5 

4 
Aby‡”Q` c‡o cÖkœ̧ ‡jvi DËi wjLb (3wU c«kœ 

_vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e)| 

5×3=15 

5 
wµqvc‡`i PwjZiƒc wjLb/wµqvc‡`i AZxZ, 

eZ©gvb I fwel¨r iƒc wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU)| 

05 

6 

Aby‡”Q` (cvV¨eB/mggv‡bi) c‡o cÖkœ ‣ZwiKiY| 

‡K, Kx, ‡Kv_vq, Kxfv‡e, ‡Kb, KLb cÖf…wZ 

wb‡`©kbv Abyhvqx (5wU)| 

05 

7 hy³eY© wefvRb I evK¨MVb (7wUi g‡a¨ 5wU)| 10 

8 
weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` wjLb (cvV¨eB‡qi 

Aby‡”Q`)| 

05 

9 GK K_vq cÖKvk (7wUi g‡a¨ 5wU) 05 

10 wecixZ kã wjLb/mgv_©K kã wjLb (7wUi g‡a¨ 5wU)| 05 

11 

cvV¨eB Gi KweZv/Qov (‡h‡Kvb Ask ‡_‡K 6-8 

jvBb c‡o) cÖkœ¸‡jvi DËi wjLb| (3wU cÖkœ 

_vK‡e, cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e, hvi g‡a¨ GKwU 

KweZvi g~jfve _vK‡e)| 

2+5+3=10 

12 dig c~iYKiY| 05 

13 `iLv Í̄/ wPwV wjLb| 05 

14 

iPbv wjLb (3wU welq ‡`qv _vK‡e Gi g‡a¨ 1wUi 

DËi w`‡Z n‡e| ms‡KZ ‡`qv _vK‡e, 200 k‡ãi 

g‡a¨ wjL‡Z n‡e)| 

10 

 me©‡gvU  100 



 

 

 

 †kÖwY : 5g5 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 6  wm‡jevm 

Subject : English 
 

 

S.L Name of Books Writer Publisher 

1 English for Today – By Board 

2 Advanced Learner’s 

Communicative English 

Grammar & 

Composition 

Chowdhury 

& Hossain 

 

 

Syllabus of Class Test-1 

1. English For Today: Unit 1-6 

2. Paragraph:  

a) Your Family  

b) Language Club 

c) Your Leisure 

3. Grammar:  

a) Tense (Present)  

b) Noun 

c) Pronoun    

Syllabus of Half Yearly Exam 

1. English For Today: Unit 1–13 

2. Short composition/Paragraph:  

a) Language Club 

b) Your Leisure 

c) Your food habit  

d) Food pyramid 

e) How can you get yourself recovered from flu  

f) A fire fighter  

g) Your home district 

h) Your visit to Saint Martin's Island 

3. Letter: Unseen (Selected by the subject teacher) 

4. Grammar:  

a) Tense (Present & Past)  

b) Noun  

c) Pronoun  

d) Verbs 

e) Punctuation & Capitalization  

f) Conjugation of verbs (Strong verb)  

Syllabus of Class Test-2 

1. English For Today: Unit 14-18    

2. Short Composition/Paragraph 

a) The rabbit/the hare 

b) Your last birthday celebration/Your Birthday 

c) Birds of Bangladesh 

3. Grammar: 

a) Tense (Future) 

b) Adjective 

c) Adverb 
 

Syllabus of Yearly Exam 

1. English For Today: Unit 14-25    

2. Short Composition/Paragraph 

a) Your Last Birthday Celebration/Your Birthday 

b) Birds of Bangladesh 

c) A beautiful spring day 
d) Life of a girl with impaired vision 
e) A visit to the Liberation War Museum 
f) A memorable event of your life 
g) Aila 
h) Earthquake & things to do  

3. Letter-Unseen (Selected by the subject teacher) 
4. Grammar:  

a) Tense (Present, Past, Future)  
b) Right form of verb (Tense related)  
c) Adjective  
d) Adverb 
e) Preposition 
f) Conjugation of verbs (weak verb) 



 

 

 

 †kÖwY : 5g7 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 8  wm‡jevm 

Marks Distribution for all Class Test 
1. Matching (Seen Passage)   1×4=4 
2. Paragraph/Short Composition   1×8=8 
3. Grammar 04 
4. Question/Answer 04 

                                                                          Total:  20 
Marks Distribution of Half yearly & Yearly Examination 

 

Seen Passage: 
S.L Question pattern Total marks 

1 Match given words with their meanings/Fill in 
the blanks with the given words 

15=05 

2 True/False 15=05 
3 Answer short questions. (5 short constructed 

response questions will be given and students 
will have to answer all of them) 

25=10 

4 Short Composition (Free writing or by 
answering a set of questions related to text. 
Capital letters, punctuations,  spelling and 
sentence structure will be marked.) 

10 

Unseen Passage: 
5 Fill in the blanks with the given words 1×5 = 5 
6 True/False 1×5 = 5 
7 Answer short questions. (5 short 

constructed response questions will be given 
and students will have to answer all of them)  

25=10 

8 Write simple personal letters (cues will 
be given and students will have to write 
a letter accordingly)  

10 

9 Making five W-H Question from the 
given statements (By using Who, What, 
When, Where, Why, Which and How) 
students will make question with the 
underlined words. 

2×5=10 
 

10 Short questions (Students will answer all 
questions by understanding short informative 
text/ instructions/ activity/ suggestions/ 
directions/ procedures to any work) 

1+2+3=06 

11 Grammar 14 
12 Rearrange words in the appropriate order 

to make meaningful sentences. 
1×5=05 

13 Form Fill up (Students will complete a 
form by using given information) 

5 

 Total 100 
  

welq: cÖv_wgK MwYZ 
 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| cÖv_wgK MwYZ Ñ †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

1g ‡kÖwY Afx¶v 

Abykxjbx: 1, 2, 3 

Aa©-evwl©K cix¶v 

 

Abykxjbx: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10 (PZzf©yR msµvšÍ) 

 

2q †kÖwY Afx¶v 

Abykxjbx: 7, 8 

evwl©K cix¶v 

 

Abykxjbx: 7, 8, 9, 10,  11, 12, 13, 14 

 †kÖwY Afxÿvi gvbeÈb 

 

1. mswÿß cÖkœ-DËi (4wU)                          1×4=4 

2. ‡hvM¨Zv wfwËK cÖkœ  (2wU)                        8×2=16 

                    ‡gvU: 20 

Aa©-evwl©K Ges evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

 

1| msw¶ß cÖkœ : 20wU 120 = 20 

2| ‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ : (11wU †_‡K 8wU) 88 = 64 

3| R¨vwgwZ : (3wU †_‡K 2wU) 82 = 16 

‡gvU = 100 

 

we:`ª: ‡hvM¨ZvwfwËK cÖ‡kœi DËi cÖ`v‡bi †¶‡Î DËic‡Î mgvavb K‡i †`Lv‡Z 

n‡e| †Kvb wk¶v_©x DwjøwLZ cÖkœ¸‡jvi g‡a¨ †Kvb cÖ‡kœi mgvavb bv †`wL‡q 

ïay DËi wjL‡j H cÖ‡kœi DË‡i †Kvb b¤̂i cv‡e bv| 

 

 

 



 

 

 

 †kÖwY : 5g9 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 10  wm‡jevm 

welq t cÖv_wgK weÁvb 

µ. Bs eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg I wVKvbv 

1 cÖv_wgK weÁvb †evW© KZ…©K cÖKvwkZ 
 

1g ‡kÖwY Afx¶v 

Aa¨vq 01 : Avgv‡`i cwi‡ek  

Aa¨vq 02 : cwi‡ek ~̀lY  

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq  01 : Avgv‡`i cwi‡ek 

 Aa¨vq 02 : cwi‡ek ~̀lY  

Aa¨vq 03 :  Rxe‡bi Rb¨ cvwb 

 Aa¨vq 04 : evqy 

Aa¨vq 05 : c`v_© I kw³ 

Aa¨vq 06 : my¯’ Rxe‡bi Rb¨ Lv`¨  

Aa¨vq 07 : ¯^v¯’¨wewa  

2q †kÖwY Afx¶v 

Aa¨vq 08 : gnvwek¦  

Aa¨vq 09 : Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³  

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq 08 :  gnvwek¦  

Aa¨vq 09 : Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³  

Aa¨vq 10 :  Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨  

Aa¨vq 11 :  AvenvIqv I Rjevqy  

Aa¨vq 12 :  Rjevqy cwieZ©b 

 Aa¨vq 13:  cÖvK…wZK m¤ú`  

Aa¨vq 14 : RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 
 

 

‡kªwY Afxÿvi gvbe›Ub 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| †QvU cÖkœ 4wU 24 =8 
2| k~b¨¯’vb 6wU 16 = 6 
3| eo cÖkœ 1wU (2wUi g‡a¨) 16 = 6 

c~Y©gvb  20 

 

Aa-©evwl©K /evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| mswÿß cÖkœ 15wU 152 = 30 
2| k~b¨¯’vb 12wU (14wUi g‡a¨) 121 = 12 
3| wgjKiY  52 = 10 
4| KvVv‡gve× cÖkœ (8wU) 10wUi g‡a¨  86 = 48 

c~Y©gvb  100 

 

welq t evsjv‡`k I wek¦cwiPq 
µg. eB‡qi bvg cÖKvk‡Ki bvg I wVKvbv 

1. evsjv‡`k I wek¦cwiPq †evW© KZ…©K cÖKvwkZ 
 

1g †kÖwY Afxÿv 

1| Avgv‡`i gyw³hy× 

2| weªwUk kvmb 

Aa©-evwl©K cix¶v 

1| Avgv‡`i gyw³hy× 

2| weªwUk kvmb 

3| evsjv‡`‡ki HwZnvwmK ’̄vb I wb`k©b 

4|  Avgv‡`i A_©bxwZ : K…wl I wkí 

5| RbmsL¨v 

6| Rjevqy I `y‡h©vM 

 

2q †kÖwY Afxÿv 

7|  gvbevwaKvi 

8| bvix-cyiæl mgZv 

evwl©K cix¶v 

7| gvbevwaKvi 

8| bvix cyiæl mgZv 

9| Avgv‡`i `vwqZ¡ I KZ©e¨ 

10| MYZvwš¿K g‡bvfve 

11| evsjv‡`‡ki ÿz ª̀-b„-‡Mvôx 

12|  evsjv‡`k I wek¦ 

 



 

 

 

 †kÖwY : 5g11 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 12  wm‡jevm 

1g ‡kªwY Afxÿvi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| †QvU cÖkœ 4wU 24 =8 
2| k~b¨¯’vb 6wU 16 = 6 
3| eo cÖkœ 1wU (2wUi g‡a¨) 16 = 6 

c~Y©gvb  20 

Aa©-evwl©K /evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1| mswÿß cÖkœ 15wU 152 = 30 
2| k~b¨¯’vb 12wU (14wUi g‡a¨) 121 = 12 
3| wgjKiY  52 = 10 
4| KvVv‡gve× cÖkœ (8wU) 10wUi g‡a¨  86 = 48 

c~Y©gvb  100 

 
 

welqt Bmjvg I •bwZK wk¶v 
 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| Bmjvg I •bwZK wk¶v Ñ †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

1g ‡kÖwY Afx¶v 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : AvKvB` 

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z 

Z…Zxq Aa¨vq :  AvLjvK (AvLjvK I ‣bwZK g~j¨‡ev‡ai GKwU Av`k© Kvwnbx ‡_‡K 

fv‡jv Kv‡R mn‡hvwMZv Kiv I g›` Kv‡R evav cÖ`vb ch©šÍ)| 

2q ‡kÖwY Afx¶v 

PZy_© Aa¨vq  : KyiAvb gwR` wk¶v 

 

evwl©K cix¶vi wm‡jevm 

Z…Zxq Aa¨vq : AvLjvK (mZZv ‡_‡K cÖvK…wZK `y‡h©vM) 

PZy_© Aa¨vq : KyiAvb gwR` wk¶v 

cÂg Aa¨vq : gnvbex (mvt) Gi Rxeb Av`k© I Ab¨vb¨ bexM‡Yi cwiPq 

‡kªwY Afxÿvi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|  †QvU cÖkœ 4wU 24 =8 
2| k~b¨¯’vb 6wU 16 = 6 
3|  eo cÖkœ 1wU (2wUi g‡a¨) 16 = 6 

c~Y©gvb  20 

 

Aa©-evwl©K /evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|  mswÿß cÖkœ 15wU 152 = 30 
2| k~b¨¯’vb 12wU (14wUi g‡a¨) 121 = 12 
3|  wgjKiY  52 = 10 
4| KvVv‡gve× cÖkœ (8wU) 10wUi g‡a¨  86 = 48 

c~Y©gvb  100 

 

welqt wn› ỳag© I •bwZK wk¶v  
 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| wn›`yag© I •bwZK wk¶v Ñ †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 
 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

1g Aa¨vq: Ckî I Rxe‡mev  

2q Aa¨vq: 1g cwi‡”Q`- Ck^‡ii ¯^iƒc  

      2q cwi‡”Q`- Dcvmbv I cÖv_©bv 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq: Ckî I Rxe‡mev  

2q Aa¨vq: 1g cwi‡”Q`- Ck^‡ii ¯^iƒc  

      2q cwi‡”Q`- Dcvmbv I cÖv_©bv 

3q Aa¨vq: 1g cwi‡”Q`- wn› ỳa‡g©i mvaviY cwiPq  

      2q cwi‡”Q`- ag©MÖš’ 

      3q cwi‡”Q`- gnvcyiæl I gwnqmx bvix  

4_© Aa¨vq: Ck̂‡ii GKZ¡, ag©xq mvg¨ I m¤úªxwZ   

 



 

 

 

 †kÖwY : 5g13 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 14  wm‡jevm 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

5g Aa¨vq: wkóvPvi I cigZmwnòzZv 

6ô Aa¨vq: Awnsmv I c‡ivcKvi 

 

evwl©K cix¶v 

5g Aa¨vq: wkóvPvi I cigZmwnòzZv 

6ô Aa¨vq: Awnsmv I c‡ivcKvi 

7g Aa¨vq: 1g cwi‡”Q`- ¯^v¯’¨iÿv I †hvMv‡hvM  

      2q cwi‡”Q`- Avmb 

8g Aa¨vq:  †`k‡cÖg  

9g Aa¨vq: HwZn¨ I ms¯‥…wZ: c~Rv cve©Y I ag©MÖš’  

 

‡kªwY Afxÿvi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|   †QvU cÖkœ 4wU 24 =8 
2| k~b¨¯’vb 6wU 16 = 6 
3|  eo cÖkœ 1wU (2wUi g‡a¨) 16 = 6 

c~Y©gvb  20 

 

Aa©-evwl©K /evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|  mswÿß cÖkœ 15wU 152 = 30 
2| k~b¨¯’vb 12wU (14wUi g‡a¨) 121 = 12 
3|  wgjKiY  52 = 10 
4| KvVv‡gve× cÖkœ (8wU) 10wUi g‡a¨  86 = 48 

c~Y©gvb  100 

 

 

welqt ‡eŠ×ag© I •bwZK wk¶v  
 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| †e․×ag© I •bwZK wk¶v Ñ †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

1g Aa¨vq: ‡M․Zg ey‡×i gnvRxeb  

2q Aa¨vq: e›`bv I wbZ¨Kg© 

3q Aa¨vq: c~Rv I `vb  

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq: ‡M․Zg ey‡×i gnvRxeb  

2q Aa¨vq: e›`bv I wbZ¨Kg© 

3q Aa¨vq: c~Rv I `vb  

4_© Aa¨vq: kÖvgb¨ kxj 

5g Aa¨vq: wÎwcUK cwiwPwZ, Awfag© wcUK 

12Zg Aa¨vq: cvwj eY©gvjv I fvlvi Drm   

 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

6ô Aa¨vq: Kg© I Kg©dj  

7g Aa¨vq: ‡M․Zg ey‡×i kÖveKwkl¨ I M„nxwkl¨ 

11k Aa¨vq: ag© I ¯‡̂`k‡cÖg  

evwl©K cix¶v 

6ô Aa¨vq: Kg© I Kg©dj  

7g Aa¨vq: ‡M․Zg ey‡×i kÖveKwkl¨ I M„nxwkl¨ 

8g Aa¨vq:  RvZ‡Ki wkÿv 

9g Aa¨vq: HwZnvwmK ’̄vb I wb`©kb 

10g Aa¨vq: ag©xq Drme I Abyôvb 

11k Aa¨vq: ag© I ¯‡̂`k‡cÖg  

 



 

 

 

 †kÖwY : 5g15 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 5g 16  wm‡jevm 

‡kªwY Afxÿvi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|  †QvU cÖkœ 4wU 24 =8 
2| k~b¨¯’vb 6wU 16 = 6 
3|  eo cÖkœ 1wU (2wUi g‡a¨) 16 = 6 

c~Y©gvb  20 

 

Aa-©evwl©K /evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|  mswÿß cÖkœ 15wU 152 = 30 
2| k~b¨¯’vb 12wU (14wUi g‡a¨) 121 = 12 
3|  wgjKiY  52 = 10 
4| KvVv‡gve× cÖkœ (8wU) 10wUi g‡a¨  86 = 48 

c~Y©gvb  100 
 

 

welqt wLªóag© I •bwZK wk¶v  
 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| wLªóag© I •bwZK wk¶v Ñ †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

Aa¨vq: 1g, 2q I 3q  

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq: 1g †_‡K 8g  

 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

Aa¨vq: 9g, 10g I 11Zg  

 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq: 9g †_‡K 16 Zg  

 

 

‡kªwY Afxÿvi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|  †QvU cÖkœ 4wU 24 =8 
2| k~b¨¯’vb 6wU 16 = 6 
3|  eo cÖkœ 1wU (2wUi g‡a¨) 16 = 6 

c~Y©gvb  20 

 

Aa©-evwl©K /evwl©K cix¶vi gvbeÈb 

µg. welqe ‘̄ c~Y©gvb 

1|  mswÿß cÖkœ 15wU 152 = 30 
2| k~b¨¯’vb 12wU (14wUi g‡a¨) 121 = 12 
3|  wgjKiY  52 = 10 
4| KvVv‡gve× cÖkœ (8wU) 10wUi g‡a¨  86 = 48 

c~Y©gvb  100 
 

 


